

ПИСЬМА КУБАНЦЕВ С ФРОНТА

М. А. ЛАВРЕНТЬЕВА

*Кубанский государственный технологический университет,
350072, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Московская, 2;
электронная почта: tabar1@rambler.ru*

В статье представлена информация источниковедческого характера и непосредственно письма кубанцев с фронтов Великой Отечественной войны. Цель исследования – расширение источниковой базы и возможностей изучения военной темы.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, письма с фронта, память поколений, историческая память, источниковая база.

Великая Отечественная война – одна из самых страшных, трагичных и героических страниц истории нашего народа. Поведение советских людей в ходе её, на фронте и в тылу, для грядущих поколений навсегда останется замечательным образцом нравственности, проявления массового патриотизма и гражданской ответственности.

Представления о войне в исторической памяти формировались непосредственно под влиянием государственной власти, определяющей, каким событиям и фактам предписывались долгая память или забвение. На региональном уровне формирование памяти о войне находилось под влиянием общегосударственной концепции истории войны. Сохранением памяти о войне занимались музеи, архивы, средства массовой информации, большую работу в этом направлении проводили школьные музеи под руководством учителей – энтузиастов. Большой вклад в сохранение памяти о войне внесли сами участники войны, которые считали это своим долгом перед погибшими однополчанами и молодым поколением [1].

Расширение источниковой базы – это одно из важнейших направлений наиболее достоверного изучения событий периода Великой Отечественной войны. Особое значение в исследовательской работе имеют письма участников и свидетелей войны, так как письма с фронта – это правда глазами солдат, державших в руках оружие. Тем более, если это письма наших земляков-

кубанцев, которые делали все возможное и невозможное для Великой Победы и тем самым прославляли наш край.

В период с 1968 по 1998 годы Государственный архив Краснодарского края (ГАКК) комплектовался документами по истории Великой Отечественной войны за счет поступлений от разных лиц, в основном участников Великой Отечественной войны или их родственников. В результате фонд получил название «Коллекция документов по истории Великой Отечественной войны», в состав которого вошли, в том числе, письма кубанцев с фронта [2].

В процессе изучения писем фронтовиков-кубанцев из огромного количества писем нами были отобраны наиболее информативные и эмоциональные письма, содержащие интересные воспоминания о мирной довоенной жизни людей, планы на послевоенную жизнь. В отобранных нами письмах отражено душевное состояние людей, жизни которых постоянно угрожает опасность. Эти письма наполнены любовью и нежностью к близким. Не всегда удавалось найти информацию об авторах писем или информация была недостаточной.

В данной подборке использовались как ценные подлинные письма кубанцев-фронтовиков, так и машинописные копии. В публикуемых текстах сохраняется стиль и орфография.

Письмо Сырцылина В. адресовано жене Зинаиде и дочери Ольге.

01.10.42 г.

Дорогой Зинок! Прошлое письмо я, кажется, не закончил, т. к, началось наступление, а во время боя писать вроде нельзя. Немцы сосредоточили огромное количество танков, пехоты, сотни мин рвались и зарядов на Земле. Бесперывно летали самолеты, обстреливая нас из пушек и пулеметов, сбрасывая на каждый куст, дерево, каждый окоп десятки бомб. Земля дрожала, вздрагивая при каждом новом взрыве, и выла в той всей канонаде. Сыпался песок за воротник, в карманы, в рукава, трещал он на зубах в пересохшем рту. А раз засыпала земля в окопе меня и товарищей, осколки свистели над головой,

и мимо проносились пули. Как рой пчел 3 дня мы и ночи выдерживали удар, и ни у кого не дрогнула рука, не дрогнуло сердце. Стойко встретили все это артиллерийское и воздушное наступление – жертв было мало, и немец не мог продвинуться вперед. Каждый знает, что отступать не куда – не потому, что сзади Волга, а потому, что сзади наша родина, наши матери, отцы, жены и дети, потому впереди пылающий город, на котором уже 100 дней нападает проклятый немец. Немцы пускаются на все выдумки – пытаются пригвоздить нас к земле психическими методами: самолет с большой высоты несется круто вниз на окоп, включает сирену, и она пронзительно и противно воет, сбрасывая вместо бомб бочки с песком, рельсы, обломки, ракеты, черт знает, чего не делают. А мы сидим спокойные и смотрим на него в упор, лишь, когда вылетят на бомбы, прячем головы глубоко к земле и ждем конца взрывов. Одна бомба разорвалось очень близко, меня засыпало песком, осколком разбило на руке компас, а сам жив и не вредим, не берут меня, Зинок, ни пули, ни мины, ни бомбы – потому не боюсь я их и в ответ им метко стреляю по врагу. Одним словом, не унываем, дорогая, и верим в свои силы, в свою победу, все равно враг будет разбит. Сейчас маленькая передышка – сушу портянки, жую хлеб с маслом и кусок сахара и пишу тебе письмо. Косые лучи солнца греют мою щеку, уже успею помолодеть от бритья. Да, маленькая новость – у меня усы, как у кота: растут от солнца и пыли и длинные, крючком кверху. Посмотрю я на себя в обломок зеркала, и чудно станет совсем, как Фурманов, особенно, когда я долго не брею. Меня так и зовут – Фурманов, особенно. Ну что я могу ещё написать? Не скучай сильно, береги себя и Олечку от морозов. В свободное время больше гуляй, старайся быть не замкнутой – будет легче. Знаю, что трудно. Что делать родная, а мне легко? Подумай о том, что на фронте нас миллионы, и никто не стонет под тяжестью боёв, так стоит ли ныть и сетовать глубоко в тылу, где о войне (нрзб.) и мужественно все это. Вернусь, ей – богу, расцелую такую жену за храбрость в жизни. Я не щажу своей жизни здесь чтобы тебе и Ольге не пришлось жить в наймичках у немецкого помещика (нрзб.) работой, стойкостью помогай мне..... Я внушаю себе и представляю

себе тебя жизнерадостную и мне становится легко и весело. Пиши. Ваш папка [3].

Письмо Степанова Ильи Михайловича

Степанов Илья Михайлович (1917-1943).

Степановы жили на хуторе 1-го Мая (ныне станица Днепроvская (хутор Ольховский) Тимашевского района Краснодарского края). В октябре 1937 года был призван на действительную службу в армию. В 1939 году окончил Саратовское автобронетанковое училище. Стал кадровым военным. Вступил в партию. Был назначен командиром 250-й танковой бригады в Прибалтике. Воевал под Сталинградом. Два раза был ранен.

14 июля 1943 года командир 1-й танковой роты 70-й танковой бригады гвардии капитан И.М. Степанов погиб в жестокое танковое сражении на Курской дуге на окраине деревни Мелихово. Он похоронен в братской могиле в селе Афонасово Калужской области.

Письма И.М. Степанова адресованы ближайшим родственникам (матери Епистинии Федоровне, сестре Валентине, зятю Ивану, племяннице Зинаиде).

Подлинники писем братьев Степановых хранятся в Тимашевском музее Степановых. В Государственном архиве Краснодарского края (ГАКК) хранятся фрагменты (всего – 14 фрагментов) писем братьев Степановых (Ивана, Василия, Филиппа, Александра, Ивана) матери – Епистинии Федоровне, сестре Валентине и жене Шуре (от Филиппа).

1942 г.

Здравствуй Валя, Ваня, Зина! Сегодня получил твое письмо, которое ты писала 16. 9. 42 и открытку от 1. 5. 42 или 1. 10. 42. Я с такой жадностью читал каждую строчку, букву, и как никогда я был рад, когда узнал, что Шура жив и здоров. Моей радости не было предела. Большое тебе спасибо за это письмо, оно мне принесло много радости. Валя, ты понимаешь, черт возьми, что наш «пацан» «китон» молчит себе и никому ни слова, «сопит в две дырочки».

Видала таких. Жаль, что нет его около меня, я бы ему выговор влепил, даже строгий. Ты о нем переживаешь, беспокоишься, а он и в ус не дует, ну и Шурик, знаешь, я больше всех о нем, Павлуше, Ване беспокоюсь, ведь они, как и я, нисколько не пожили, а меньше всего Шурик. Нет, рука пишет одно, а сердце говорит другое. «Жалко одинаково всех». Филю, Васю, Колю. Всех пальцев жалко и больно, когда их отрезают. Я ему сейчас написал тоже письмо, а теперь пишу тебе. Да, ты пишешь о яблоках, как бы я сейчас покушал их! Ведь я их в этом году и не видел не только яблок, но и вообще никаких фруктов. Ну ничего, побьем фрицев, тогда жить! Хорошо жить будем! Ну что касается меня, то я жив, здоров. Живу хорошо. Правда, выпить охота, ну это придет, пусть там Ваня чиколдыкнет и за меня. Валя, ты знаешь, мы с Шурой хорошо погуляли, когда я был дома, поэтому я больше всего за ним соскучился. А остальных я видел давно, как будто забыл. Но это как будто, а на самом деле не то. Поздравляю тебя с 25-й годовщиной Великой Октябрьской революции. Желаю тебе всего наилучшего в твоей жизни. Привет всем. Целую тебя, Зина. Мой адрес: 2403 полевая почта, часть 230. Степанову Илье Михайловичу [4].

Письма Дегтярева Михаила Павловича.

Дегтярев Михаил Павлович (1924-1944).

Родился в семье шахтера, проработавшего 32 года в шахте в г. Горловке. В 1938 году, переехав с семьей в станицу Каневскую, закончил пять классов. Продолжал учиться. В восьмом классе стал комсомольцем. Вскоре его выбрали в состав бюро первичной комсомольской организации школы №1.

Перед приходом немецко-фашистских оккупантов, будучи секретарем первичной организации и заместителем военрука школы, был направлен Каневским военкоматом в г. Краснодар добровольцем в политотдел пулеметно-минометного училища, где он также был секретарем комсомольской организации. После окончания училища получил звание младшего лейтенанта и был направлен с десантом на

легендарную Малую Землю, где сражался до освобождения г. Новороссийска. Погиб в боях за Севастополь при взятии горы Сапун.

Письма М.П. Дегтярева адресованы ближайшим родственникам (отцу, матери, брату Валентину, племяннице Людмиле) в станицу Каневскую.

№ 1

2.10.43 г.

Привет из фронта. Здравствуйте дорогие родные папа, мама, Юля, Валентин и Людочка. Посылаю Вам свой горячий фронтовой привет и пожелания всего самого наилучшего в Вашей жизни и работе и полного здоровья. Живу я хорошо, по-старому, изменений нет никаких. Я долго ждал от Вас писем. Что такое? Но очень долгое время Я не получал никакой весточки от Вас. Объясняю я только тем, что плохо работает почта. Одновременно получил 2 письма от Юлии и от Вас. Папа, за что очень благодарю. Папа, Вы благодарите меня за мое беспокойство о Вас. За что спрашивается благодарить, за то, что вы до самой Армии кормили, обували и одевали меня и теперь вы ещё говорите спасибо, за то, что я беспокоюсь о вас. Но это все напрасно. Неужели Вы на это не имеете полного права, если даже это требует жертвы. Вы хозяин мой, пока Вы живы и Вы распоряжаетесь мной. Чем я могу располагать. В данный момент тем и помощь оказываю, хотя я прекрасно знаю, что она для Вас как пятое колесо до веза, это правда, и Вы её подтвердите. Большое спасибо Вам за оказанное мне внимание и посылаю Вам свой горячий боевой привет с сыновским поцелуем. Желая самого наилучшего в Вашей работе, жизни и полного здоровья. Привет Василию Ивановичу. Кузьме Терентьевичу и другим. Пишите папа как окончился летний сезон, как прошла уборка, как в общем идут дела в Каневской. Ну бувайте здоровы. С приветом.

Целую Ваш Михаил [5].

№ 2

22.3.44 г.

Привет с фронта. Здравствуйте дорогой папаша! Примите мой искренне – горячий привет с ним моё пожелание. Всего наилучшего в Вашей жизни и работе, полного успеха и здоровья. Мой сыновский горячий привет моей старушке, дорогой мамочке. Вчера от всех Вас получил коллективное письмо, за которое весьма благодарю Вас. Я очень рад, что у Вас там все в порядке и дела ваши хорошие. У меня здесь дела мои так же идут неплохо. В своем подразделении пока не на плохом счету. Моей работой также довольны, а фриц результаты моей работы чувствует на собственных плечах. Работа моя состоит в том, чтобы как можно больше фрицев, его батарей и прочие огневые средства. Одним словом работа хорошая, но опасна, что очень даже мне нравится. У начальства я не на плохом счету. Жизнь моя протекает

в боях. Живу хорошо. Нуждаться ни в чем не приходится. Только то, что часто вспоминаешь о Вас, мои дорогие и хочется увидеть Вас. Дорогой папа, Вы пишете, что за меня вам от мамы досталось за медовку. То я обращаюсь к мамаше. Дорогая мамочка, то, что вы беспокоитесь обо мне, то за это я вас очень благодарю, но не стоит подымать шум за напиток и прошу вас делайте его почаще, если есть на это возможность и пейте за моё здоровье, а когда я буду дома, то найдем ещё. Так, что об этом не беспокойтесь. После освобождения Крыма домой не вернусь, так, что тогда не ждите. Сейчас дела у нас не плохие. Фриц чувствует, что ему скоро будет буль-буль, купание в море. Он отчаянно сопротивляется. Так, что скоро услышите о наших делах. Фриц бежит везде и побежит здесь, где я. На этом я кончаю. Ещё раз желаю Вам полного благополучия. Привет и крепкий поцелуй маме, Юле, Валентину, Людмиле. Пишите все подробнее. Какие взаимоотношения у Вас с Василием Ивановичем? и с другими. Какие новости? Пишите. Жду. С фронтовым приветом.

Крепко целую Ваш Михаил [6].

№ 3

22.3.44 г.

Привет с фронта. Здравствуй дорогая племянница Людочка. Посылаю тебе свой боевой привет и желаю тебе в твоей маленькой жизни и учебе.

Дорогая Людочка получил от тебя письмо и большое спасибо за него. Я радуюсь твоими успехами в учебе. Я также обещаю громить врага на хорошо и отлично, чтобы Вам всем маленьким было хорошо, и вы могли свободно учиться. Я, так же как и ты чувствую себя прекрасно. Привет дедушке, бабушке, тети Юлии и Вали, обними их и поцелуй за меня крепко, крепко. Кончаю. Пиши. Жду ответа. Привет тебе от фронтовых дядей. С приветом. Крепко целую тебя. Твой дядя Михаил.

Здравствуй дорогая мамочка. Какая для меня была радость, когда я прочел ваше письмо. Я имел большое удовольствие читать их, я знаю, как Вам трудно писать, за это я его ценю, как самое для меня дорогое. Мне товарищ мой завидует, что даже мать и то пишет письма, а нам никто. Большое Вам спасибо за письмо и оказанное внимание мне. Посылаю я Вам в свою очередь свой горячий фронтовой привет, целую Вас и желаю самого наилучшего в Вашей жизни и работе долголетней, и также полного здоровья. Мама сейчас мы движемся вперед. Остался маленький клочок земли с которой остается сбросить его в море, он этого заслуживает, он это и получил. Скоро Тамань будет нашей навсегда, как и была. Передавайте привет Н. Бублий, Даше Сафоновой и Григорию С., Марии Слюсаревой. Я чувствую себя хорошо, так что обо мне не беспокойтесь, живу хорошо. С приветом. Целую Вас. 2.10.43 г. Михаил [7].

Письмо Колодий Андрей Ивановича.

Колодий Андрей Иванович (1913-1945). Уроженец Уральской области, г. Миасс. В основном жил в г. Краснодаре. В 1938 г. выехал в Алма-Ату и оттуда был послан на работу старшим бухгалтером на

Акматаустрой. Оттуда, при наличии брони, 10 марта 1942 года ушел защищать Родину. Участвовал в освобождении г. Краснодара, был на Голубой линии в станице Крымской, затем освобождал Новороссийск, Крым, Украину. Участвовал в боях за Кенигсберг, Зонненбург и Берлин.

Погиб при исполнении боевого задания 02.05.1945 года. Он был старшиной 19-й зенитно-артиллерийской дивизии.

В архиве хранится несколько писем Андрея Ивановича. Письма Колодий А.И. адресованы ближайшим родственникам, преимущественно, жене Ольге. Письма подлинные. Написаны на тетрадных листах, синими чернилами. Конверты отсутствуют. Письма в хорошем состоянии.

1945 г.

Здравствуй, Оля! «Вот она проклятая Германия» - так большими буквами написано на границе. Всё, что тысячелетиями создавалось русским человеком для блага народа эти изверги нещадно уничтожили на нашей земле - самую лучшую мебель, одежду, обувь, скот – всё это отправляли для того, чтобы жить в роскоши. Много, много вещей, мебели, пианино, патефонов, грампластинок и др. вещей которыми пользовались изверги, создавая себе благополучие. Всё, начиная от самой земли, кончая лесными посадками, домами – всё это создаёт угрюмость, зовущую к мести за Родину. А эти хвалёные «арийцы» стоит только посмотреть на них, как охватывает дрожь, это матери и отцы которые воспитали зверей в образе человека, этих детей которые должны были быть хозяевами в нашей стране. Вереницей тянутся освобождённые Красной Армией украинцы, белорусы, русские, поляки, французы и др. – беспредельна их радость. Для «арийцев» наступили тяжёлые дни – на Западе – американцы и англичане, на Востоке – русские, словаки и др. народности бьют нещадно и в хвост и в гриву. Прошли годы торжества и радости для них – теперь пусть испытают на собственной шкуре то, что испытали русские в дни оккупации.

Далёк путь и много пройдено за время войны. Не снилось никогда побывать в Польше и Германии – увидел. Концы войны уже видны. Дни гитлеризма сочтены и скоро вновь возвратимся домой для того, чтобы строить

благополучие для народа. Но этот конец жестоких дней будет стоять. Борьба за Одер, борьба за Франкфурт и Берлин много ещё усилий для нас будет стоять, но это не беда, задача ясна, а Берлин недалеко, это и решит бесспорно и скоро.

Ну, о себе пару слов. Со службой хорошо, чувствую себя то-то прекрасно! На немецких харчах начал поправляться. А недавно послал тебе письмо, но ответа ожидать явно еще рано – пиши Оля хоть 5 слов, но чаще. Как здоровья Витуси, Люси, мамы, К.Е. и твое? Как успехи по службе? Пиши. Андрей. 19.02.1945 [8].

Письма с фронтов войны – документы великой силы. У каждого письма своя история: счастливая или грустная. Многие письма бойцов написаны простым языком, чаще о том, что их волновало. Письма с фронтов Великой Отечественной войны, подобные тем, что приведены выше, до сих пор бережно хранят во многих семьях, они востребованы в архивах. Это своеобразная летопись военных времен, наша память о героическом прошлом страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Чугунцова Н.А.** Великая Отечественная война в памяти жителей Северного Кавказа // Великая Отечественная война: взгляд из XXI века: материалы международной научной конференции (19-20 сентября 2013 г.) /М-во образования и науки Рос. Федерации, ФГБОУ ВПО «Кубанский гос.технол.ун-т», СГФ, каф. Истории, политологии и социальных коммуникаций.- Краснодар: Изд. Дом-Юг, 2013.- С. 214.

2. **Лаврентьева М.А.** Письма и документы периода Великой Отечественной войны в Государственном архиве Краснодарского края // Великая Отечественная война: взгляд из XXI века: материалы международной научной конференции (19-20 сентября 2013 г.) /М-во образования и науки Рос. Федерации, ФГБОУ ВПО «Кубанский гос.технол.ун-т», СГФ, каф. Истории, политологии и социальных коммуникаций.- Краснодар: Изд. Дом-Юг, 2013.- С. 82

3. **Государственный архив Краснодарского края** (далее – ГАКК). Ф. Р-807. Оп. 1. Д.65. Л. 275-275 (об). Копия. Машинопись.

4. ГАКК. Ф. Р-807. Оп. 1. Д.65. Л. 268. Копия. Машинопись.
5. ГАКК. Ф. Р-807. Оп. 1. Д. 67. Л. 41. Копия. Машинопись.
6. ГАКК. Ф. Р-807. Оп. 1. Д.67. Л. 42. Копия. Машинопись.
7. ГАКК. Ф. Р-807. Оп. 1. Д. 67. Л. 42-43. Копия. Машинопись.
8. ГАКК. Ф. Р-807. Оп. 1. Д.64. Л. 184-184 об. Подлинник. Автограф.

REFERENCES

1. Chuguntsova N.A. Krasnodar: Izd. Dom-Yug, 2013.- S. 214.
2. Lavrenteva M.A. Krasnodar: Izd. Dom-Yug, 2013.- S. 82
3. Gosudarstvennyy arkhiv Krasnodarskogo kraya (dalee – GAKK). F. R-807. Оп. 1. Д.65. Л. 275-275 (об). Копия. Машинопись.
4. GAKK. F. R-807. Оп. 1. Д.65. Л. 268. Копия. Машинопись.
5. GAKK. F. R-807. Оп. 1. Д. 67. Л. 41. Копия. Машинопись.
6. GAKK. F. R-807. Оп. 1. Д.67. Л. 42. Копия. Машинопись.
7. GAKK. F. R-807. Оп. 1. Д. 67. Л. 42-43. Копия. Машинопись.
8. GAKK. F. R-807. Оп. 1. Д.64. Л. 184-184 об. Подлинник. Автограф.

LETTERS KUBAN- VETERANS FROM THE FRONT

M. A. LAVRENT'eva

*Kuban State Technological University,
2, Moskovskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350072;
e-mail: tabar1@rambler.ru*

The article presents information source study of character and directly writing Kuban-veterans from the fronts of the Great Patriotic war. The aim of the study the expansion of the source base and opportunities the study of military topics

Key words: The great Patriotic war, letters from the front, the memory of generations, historical memory, the source base.